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В статье разработана принципиальная модель финансового планирования и прогно-

зирования на предприятиях легкой промышленности. Получил дальнейшее развитие учет
влияния внешней среды на финансовые показатели. Представлена формализованная
модель финансового планирования с позиции учета факторов влияния на него внешней
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FINANCIAL PLANNING AND FORECASTING MODEL
FOR LIGHT INDUSTRY ENTERPRISES UNDER

THE EXTERNAL ENVIRONMENT UNCERTAINTY 
The article is dedicated to developing a model for financial planning at light industry enter-

prises. The impact of external environment on financial performance is considered. A formalized
definition of financial planning model is provided taking into account the impacts of the external
environment.
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Постановка проблеми. Метою фінансового планування суб’єкта господа-
рювання, зокрема, підприємств легкої промисловості, є досягнення високої
результативності виробничо-господарської діяльності за рахунок створення
умов, що забезпечують платоспроможність і фінансову стабільність підприєм-
ства. Відповідно, ринкові умови обумовлюють необхідність високої якості
фінансового планування, тому що в умовах ринкових відносинах за всі
несприятливі наслідки своєї діяльності відповідальність несе безпосередньо
підприємство. 

Планування на підприємствах легкої промисловості має являти собою
безперервний процес адаптації до умов зовнішнього середовища, які зміню-
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ються, а процес і методи планування – бути дуже гнучкими і забезпечувати
швидку реакцію на зміни ринкової кон'юнктури.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблематика фінансового плану-
вання досліджена в багатьох наукових працях сучасних українських та зару-
біжних фахівців. Зокрема, теоретичні основи планування й прогнозування в
умовах невизначеності і ризику, як на рівні окремих підприємств, так і на рівні
галузей економіки зробили І.А. Бланк [1], В.В. Ковальов [3], О.О. Кравченко
[4; 5], А.М. Поддєрьогін [9], О.О. Терещенко [8] та ін. Серед зарубіжних авто-
рів доцільно відмітити Ю. Брігхема [2] та Д. Брімсона [11]. Питанням враху-
вання ступеня впливу факторів зовнішнього середовища на результат діяльно-
сті підприємств легкої промисловості присвячено спільне наукове досліджен-
ня В.І. Яреми та М.М. Повідайчика [10]. Проблематика стратегічного плану-
вання виробничої програми підприємства легкої промисловості в умовах
невизначеності розкрита в роботі М.М. Повідайчика [6].

Невирішені раніше частини загальної проблеми. Фінансове планування як
напрямок наукових досліджень знаходиться в центрі уваги багатьох зарубіж-
них та вітчизняних вчених, проте проблема необхідності обов’язкового враху-
вання факторів прямого і непрямого впливу з боку внутрішнього і зовнішньо-
го середовищ діяльності підприємства недостатньо розроблена з точки зору її
відображення в інструментарії складання фінансового плану.

Метою дослідження є розробка моделі фінансового планування на під-
приємствах легкої промисловості в умовах невизначеності зовнішнього сере-
довища. 

Основні результати дослідження. Фактори зовнішнього середовища чинять
суттєвий вплив на процес фінансового планування на підприємстві, яке поля-
гає в побудові системи планів шляхом розрахунку збалансованих показників
формування та ефективного використання фінансових ресурсів із урахуван-
ням впливу сукупності факторів внутрішнього та зовнішнього середовищ під-
приємств. 

У сучасній економічній науці зроблено спроби здійснення формалізації
впливу факторів зовнішнього середовища на діяльність підприємств легкої
промисловості на прикладі підприємств швейної галузі [6; 9]. При цьому вра-
ховуються такі показники, як рівень складності зовнішнього середовища та
рівень мінливості зовнішнього середовища, які при їх неврахуванні або непра-
вильному врахуванні можуть стати джерелом помилки у фінансових планах
підприємства легкої промисловості. 

Відповідно, формалізований вираз для розрахунку рівня складності зов-
нішнього середовища підприємств легкої промисловості має такий вигляд [6,
63; 10, 109]:

(1)

(2)
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де n – кількість груп факторів зовнішнього середовища, що здійснюють вплив
на підприємство легкої промисловості; ki – кількість елементів груп факторів

зовнішнього середовища, що здійснюють вплив на підприємство легкої про-
мисловості; aij – елементи груп факторів зовнішнього середовища, що здій-

снюють вплив на підприємство легкої промисловості; zij  матеріальні витра-
ти, пов’язані з організацією співпраці; tij  час співпраці підприємства з даним
елементом.

З метою оцінювання рівня мінливості зовнішнього середовища по кожній
групі факторів впливу зовнішнього середовища необхідно спочатку обчисли-
ти максимальне відносне відхилення параметра zij за визначений період часу

[6, 63; 10, 109]:

(3)

де     та     – значення параметра zij для елемента aij на початку та 

в кінці періоду.
Відповідно, рівень мінливості зовнішнього середовища визначається за

формулою [6, 63; 10, 109]:

(4)

де          (i = 1, ..., n) – максимальне відносне відхилення параметра zij.

Основою фінансового планування на підприємствах легкої промислово-
сті є дані виробничої програми та показники фінансового прогнозування,
здійснення якого в сучасних умовах базується на застосуванні трендової
функції шляхом екстраполяції тренду.

Найпростіша лінійна трендова функція має вигляд:

(5)

де Y – цільовий прогнозний показник; a і b – параметри рівняння прогнозу-
вання.

Для розрахунку параметрів рівняння використовується метод найменших
квадратів, за яким розраховуються параметри a і b:

(6)

(7)

Далі розраховуються т.зв. теоретичні значення Y на основі отриманої
трендової функції шляхом підстановки в неї значення t і здійснюється пере-
вірка моделі на статистичну адекватність. Якщо модель статистично адекват-
на, то її можна використати для прогнозування з метою розрахунку планових
показників.

З урахуванням того, що за рахунок впливу факторів внутрішнього і зов-
нішнього середовищ реально досягнуті в майбутньому показники фінансово-
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го плану можуть суттєво відрізнятися від прогнозних планових, при розробці
трендового рівняння для прогнозу необхідно визначити середній розмір
помилки трендової функції за формулою:

(8)

де m – кількість параметрів тренду a і b; yt – теоретичні значення, розрахова-

ні на основі рівняння тренду.
Екстраполяція тренду на прогнозний період розраховується шляхом під-

становки в отримане рівняння тренду значення прогнозного періоду:

(9)

Для підвищення ефективності та наближення до реальності фінансового
плану помилка прогнозної функції визначається за формулою:

(10)

На основі отриманих даних розраховуються довірчі інтервали прогнозно-
го рівняння з зазначеною ймовірністю:

(11)

Врахування факторів зовнішнього середовища в моделі на основі трендо-
вої функції можливе за рахунок введення до формалізованого виду цієї функ-
ції параметрів, що характеризують вплив зовнішнього середовища:

(12)

де s – рівень складності зовнішнього середовища, обчислений за формулами
(1)–(2) за методикою [6, 63; 10, 109]; r – рівень мінливості зовнішнього сере-
довища, розрахований за формулами (3)–(4) за методикою [6, 63; 10, 109].

Сучасні вітчизняні [4; 5] та зарубіжні [12–14] дослідники відзначають, що
в процесі врахування факторів зовнішнього середовища при розробці планів
можна виділити два основних типи невизначеності, які найбільше впливають
на можливість і швидкість прийняття рішень, а саме – невизначеність, що
може бути усунена шляхом зведення її до мінімального рівня та врахована в
процесі планування шляхом аналізу існуючих тенденцій змін факторів зов-
нішнього і внутрішнього середовища підприємств. Усунення і врахування
даного типу невизначеності сприяють адаптації фінансових планів до непе-
редбачуваних змін зовнішнього середовища, а залишкова невизначеність, яка
зберігається після виділення та оцінювання невизначеності, усувається.
Відповідно, другий тип невизначеності складніше оцінювати і враховувати
при фінансовому плануванні й прогнозуванні [4, 60].

Залишкова невизначеність є характерною для довгострокового і страте-
гічного фінансового планування й прогнозування. При цьому чим довшим є
період планування, тим вищим стає рівень залишкової невизначеності і збіль-
шується її вплив на реалізацію розроблених фінансових планів і, як наслідок,
на довгострокову фінансову стійкість підприємств [4, 60]. Дані характеристи-
ки впливу, з нашої точки зору, властиві і зовнішньому середовищу підпри-
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ємств легкої промисловості. Такий вплив обумовлений наявністю різних рів-
нів залишкової невизначеності, яких сучасні зарубіжні дослідники [12–14]
виділяють чотири (рис. 1).

Рис. 1. Чотирирівнева структура залишкової невизначеності зовнішнього
середовища підприємств легкої промисловості, розроблено за [4; 5; 12–14]
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Доцільно відзначити, що аналіз невизначеностей четвертого рівня може
бути переважно якісним, а не кількісним, заснованим на систематизації відо-
мих даних про можливі стани зовнішнього середовища, а також тих, які
можуть бути отримані. 

Такий чотирирівневий підхід до вивчення невизначеностей зовнішнього
середовища підприємств легкої промисловості (рис. 1), дозволить скласти
загальне уявлення про майбутнє шляхом виділення підмножини змінних, що
визначають основний напрямок можливих відхилень зовнішнього середови-
ща та індикаторів, які сигналізують про позитивні або негативні зміни цих
показників для здійснення ефективного фінансового планування.

Підсумовуючи вищевикладене, можемо зробити висновок, що для ефек-
тивного фінансового планування на підприємствах легкої промисловості
обов’язковим є врахування факторів прямого і непрямого впливу з боку внут-
рішнього і зовнішнього середовищ діяльності підприємства. Врахування фак-
торів зовнішнього середовища в моделі фінансового прогнозування на основі
трендової функції можливе за рахунок введення до формалізованого виду цієї
функції параметрів, що характеризують вплив зовнішнього середовища, а
саме – рівень складності зовнішнього середовища та рівень мінливості зов-
нішнього середовища. При цьому на фінансове планування на підприємствах
легкої промисловості впливає як невизначеність, що може бути усунена, так і
залишкова невизначеність, вплив якої важко врахувати у фінансовому плану-
ванні, відповідно з метою ефективного фінансового планування до залишко-
вої невизначеності доцільно застосовувати чотирирівневий підхід, при цьому
аналіз невизначеностей четвертого рівня може бути переважно якісним, а не
кількісним.
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